

**Аркадий Васильевич Соколов.
Коллега. Друг. Наставник**

М. П. Коновалова

*Областная специальная библиотека для слепых им. Н. Островского,
Калуга, Российская Федерация, slbook@kaluga.ru*

Аркадий Васильевич Соколов не был моим учителем. Но для всего нашего коллектива он всегда был и остаётся коллегой, другом, наставником. Для меня он является образцом порядочности, умения дружить и любить разных людей, несмотря на должности, статус и место проживания. Возможно, многих удивит наша переписка с Аркадием Васильевичем.

При встречах Аркадий Васильевич не только интересовался делами библиотеки, но и расспрашивал о жизни наших читателей. С особым вниманием и трепетом слушал рассказы о детях блокадного Ленинграда, ныне живущих в Калуге и области и, что удивительно, объединивших вокруг себя читателей-инвалидов, особенно детей.

Рассказ А. В. Соколова о блокадном детстве «Из воспоминаний ленинградского мальчишки» является подтверждением нашей дружбы и трепетного отношения к землякам – девочкам блокадного Ленинграда.

Мы часто забываем поздравить родных, близких, коллег с праздниками, а Аркадий Васильевич был очень внимательным и дружелюбным человеком, всегда присылал поздравления и подарки всему коллективу библиотеки.

Из переписки:

3 декабря 2019 г.

Дорогая Мария Павловна! Благодарю за драгоценный подарок – двухтомник Е. Ю. Гениевой. Ваш подарок будет напоминать мне не только о Екатерине Юрьевне, но и о нашей дружеской встрече в Сузда-

ле. Я познакомился с сайтом Вашей библиотеки, который произвёл на меня самое благоприятное впечатление. Желаю Вам и Вашему коллективу дальнейших творческих успехов. Ваш А. Соколов

5 декабря 2019 г.

Уважаемый Аркадий Васильевич! Спасибо Вам за добрую встречу в Суздале, высокую оценку сайта нашей библиотеки. Ваши статьи для меня – учебное пособие по совершенствованию профессиональной деятельности. С уважением, М. П. Коновалова

9 декабря 2019 г.

Дорогая Мария Павловна! В качестве новогоднего подарка я послал Вам свою книгу, посвящённую постсоветским библиотекарям (РПО № 19606642001290). Надеюсь, она Вас заинтересует. Дед Мороз обещал доставить бандероль до Нового года. Доброго здоровья Вам и Вашим близким. Соколов

11 декабря 2019 г.

Уважаемый Аркадий Васильевич! Спасибо за подарок, с нетерпением его ждём. Спасибо Вам за любовь к книге, библиотеке и библиотечному делу. С уважением, М. П. Коновалова

15 декабря 2019 г.

Дорогая Мария Павловна! Приближается праздник Великой Победы. Я написал небольшие воспоминания о своём блокадном детстве. Возможно, они Вас заинтересуют. Соколов

Конечно, нас объединяли и воспоминания о наших коллегах.

Из переписки:

18 декабря 2019 г.

Дорогая Мария Павловна! Получил от Вас драгоценный подарок – книгу воспоминаний о незабвенной Екатерине Юрьевне. Прочитал о вашей многолетней дружбе. Добрая память о добрых людях – это подарок судьбы. Спасибо Вам. Ваш А. Соколов

В рамках проведения на базе специальной библиотеки круглого стола «Ресурсы и услуги ГПНТБ России и НАББ для научных, специальных и публичных библиотек: современное состояние» с участием научного руководителя ГПНТБ России, вице-президента НАББ, президента Ассоциации ЭБНИТ, доктора технических наук, профессора, члена-корреспондента РАО Я. Л. Шрайберга состоялась презентация книги А. В. Соколова «Из воспоминаний ленинградского мальчишки», изданной библиотекой в специальных форматах. Яков Леонидович рассказал присутствующим об Аркадии Васильевиче Соколове, их профессиональном взаимодействии и дружеском общении.

Позднее Яков Леонидович поделился с коллективом библиотеки удивительными воспоминаниями о семье и жене учёного, их дружбе, о жизни после ухода жены. Рассказ Я. Л. Шрайберга глубоко тронул. Теплота, любовь, уважение к Аркадию Васильевичу были безграничными.

Из переписки:

23 января 2020 г.

Уважаемый Аркадий Васильевич, добрый вечер! ...Статья о Ленинградской блокаде в специальных форматах будет подготовлена ко Дню Великой Победы для незрячих читателей. Обнимаю. М. П. Коновалова

А 27 мая 2020 г., в Общероссийский день библиотек, в специальной библиотеке состоялась презентация книги Соколова, изданной укрупнённым и рельефно-точечным шрифтом «Из воспоминаний ленинградского мальчишки», которую читали как незрячие читатели в брайлевском варианте, так и дети.

С Аркадием Васильевичем мы часто встречались и общались на профессиональных форумах в Москве и Санкт-Петербурге, в Суздале («ЛИБСОМ») и Михайловском (Псковская область).

Аркадий Васильевич находил время поздравить коллектив библиотеки с Новым годом, православными праздниками и многими событиями, которые проходили в области.

Из переписки:

6 марта 2020 г.

*Весной печалиться не стоит
И предаваться думам хмурым.
Пусть мимолетный Астероид
Порадует Вас добрым каламбуром.*

Мы также поздравляли Аркадия Васильевича с праздниками и отмечали неоценимую поддержку им нашего коллектива.

Из переписки:

21 мая 2020 г.

Уважаемый Аркадий Васильевич! В юбилейный год 75-летия Великой Победы примите искренние поздравления от меня лично и от коллектива Калужской областной специальной библиотеки для слепых! Ваша человеческая и профессиональная жизнь – яркий пример для подражания. Любить Вас, дружить и общаться с Вами – это настоящее счастье для нас, библиотекарей из регионов.

Желаем Вам на многие годы сохранить свои уникальные человеческие и профессиональные качества: удивительное обаяние, любовь к человеку, жизнерадостность и преданность библиотечному сообществу. С уважением и любовью к Вам, М. П. Коновалова

24 декабря 2020 г.

Уважаемый Аркадий Васильевич, добрый день! Спасибо Вам за новогодние поздравления. Мы, библиотекари специальной библиотеки из Калуги, шлём Вам свою любовь, новогодние поздравления и пожелания здоровья, дружеских встреч на земле Калужской. С любовью к Вам, М. П.

3 декабря 2021 г.

Дорогая Мария Павловна! Вы – подлинное воплощение российской библиотечной интеллигентности. Поэтому Ваш День Рождения наш профессиональный праздник. Будьте здоровы и продолжайте Ваше самоотверженное служение России. Ваш А. Соколов

Это поздравление я никому не показывала и не зачитывала, а стоило бы...

Из переписки:

6 марта 2022 г.

*Поздравляю с Днём Рождения Весны!
Дни рождения Природой нам даны
Как начало жизненного старта,
И поэтому мы праздновать должны
Долгожданный День Рождения Весны,
Красный день календаря – Восьмое марта!*

Ваш А. Соколов

С Аркадием Васильевичем мы просто дружили. Его отличала удивительная человечность.

Из переписки:

15 февраля 2023 г.

Уважаемый Аркадий Васильевич, добрый день! К Вашему дню рождения в Калужской областной специальной библиотеке для слепых им. Н.Островского состоялись презентации книги, изданной нашей библиотекой в специальных форматах. В мероприятиях приняли участие читатели библиотеки, дети блокадного Ленинграда, а также Я. Л. Шрайберг.

Ссылки на мероприятия прилагаем:

<http://slbook-kaluga.ru/index.php/sobytiya-i-meropriyatiya-2/3190-tematicheskij-vecher-velikij-podvig-vash-istoriya-khranit>,

<http://slbook-kaluga.ru/index.php/sobytiya-i-meropriyatiya-2/3208-prezentatsiya-knigi-a-v-sokolova-iz-vozpominanij-leningradskogo-malchishki>.

16 февраля 2023 г.

Дорогая Мария Павловна! Гуманистическая воспитательная деятельность с читателями Вашей специальной библиотеки – пример, достойный распространения в российской библиотечной системе сегодняшнего непростого времени. Вы творчески и самоотверженно оправдываете благородную культурную миссию, свойственную библиотечной профессии. Я глубоко тронут Вашим обращением к моим блокадным воспоминаниям. Прошу передать сердечный привет и искренние пожелания здоровья и новых творческих успехов Вашим коллегам – сотрудникам Калужской областной специальной библиотеки для слепых имени Н. Островского. Ваш А. В. Соколов

6 марта 2023 г.

С Праздником Весны

*Пусть обожают Вас подруги и мужчины,
А лучше – сразу целая страна,
За то, что в Вас объединились воедино:
И ЖЕНСТВЕННОСТЬ,
И КНИЖНОСТЬ,
И ВЕСНА!*

**Отзыв А. В. Соколова на автореферат диссертации
М. П. Коноваловой «Библиотека для читателей
ограниченных возможностей здоровья
как объект научного исследования»**

Знакомство с авторефератом показывает, что диссертация М. П. Коноваловой – итог многолетней активной творческой работы автора и может рассматриваться как новое актуальное направление в современной библиотечной науке, которое я бы назвал «специальное гуманистическое библиотековедение». Обоснование этого направления в диссертации и публикациях М. П. Коноваловой (79 названий, включая 15 ваковских статей) соответствует требованиям ВАК к докторским исследованиям. Тем не менее советую автору произвести следующую доработку автореферата:

1. Название диссертации сформулировано неудачно. «Библиотеку для читателей ограниченных возможностей» можно понять как библиотеку, где читают не книги, а «ограниченные возможности». Кроме того, в библиотечной науке библиотека – не объект, а предмет исследования. Знакомство с содержанием диссертации убедило меня, что адекватным было бы следующее название: «Теоретические и практические проблемы библиотечного обслуживания читателей с ограниченными возможностями здоровья».

2. Целесообразно сократить и обобщить количество задач (например, задача 9 мне показалась излишней). Очень важно чётко сформулировать предметы защиты (не более шести), которые должны соответствовать главам диссертации.

3. Меня огорчило количество стилистических погрешностей, дублирования и опечаток в тексте автореферата. Текст соответствует научно-терминологическим нормам, но нуждается в литературном редактировании и корректорской правке.

Надеюсь, что в 2020 г. докторская диссертация М. П. Коноваловой будет рекомендована к защите.

*А. В. Соколов,
доктор педагогических наук,
заслуженный деятель науки России*

В этом отзыве весь Аркадий Васильевич Соколов: уважение, сопереживание, умение оценить труд разных людей, понять и помочь, – а всё потому, что это писал «мальчик из блокадного Ленинграда».

Из воспоминаний ленинградского мальчишки

«Блажен, кто посетил сей мир в его минуты роковые», – как-то написал Ф. И. Тютчев. Это «роковое блаженство» досталось на долю моего поколения, заставшего ленинградскую блокаду и послевоенные пятилетки, советскую школу и распад социалистической идеологии, переживающего сейчас четвёртую промышленную революцию¹, гума-

¹ Шваб К. Четвёртая промышленная революция. Москва : Издательство «Э», 2017. 208 с.

нитарно-технологическую революцию² и трансформацию традиционной книжной культуры в глобальную цифровую культуру. Человек начинается с детства, но было бы неправильно сказать, что блокада, подобно стихийному бедствию, «трагически травмировала» детство моего поколения. У нас не было другого жизненного опыта, поэтому мы принимали ту действительность, которая была, как естественную норму существования с неизбежными огорчениями и долгожданнами радостями. В декабре 1941 года детям и иждивенцам полагалось 125 граммов хлеба, потом норму увеличили. Холодные и тёмные (светомаскировка!) улицы были знакомы, как коридоры коммунальных квартир, но весной кое-где на тротуарах зеленела травка.

Если бы меня попросили написать натюрморт «Ленинградская блокада», я не стал бы изображать измождённых детей в унылой очереди в булочную, а нарисовал бы печку-буржуйку и свой письменный столик, на котором готовил уроки. На столике я изобразил бы необходимые предметы: чернильница-непроливайка и «вечная ручка» со стальным пером, слева – лампа-коптилка и несколько учебников, справа – тетрадки в клетку и в линейку, а посередине натюрморта должно лежать в раскрытом виде главное моё сокровище – мамин подарок первокласснику – поэма «Руслан и Людмила» (моя мать, профессиональный библиотекарь, никогда других подарков, кроме книг, не признавала). Довольно быстро я выучил наизусть всю поэму и в школе, во время перемен, «подобно древнему Баяну, пел славу храброму Руслану, непобедимой русской силе, а также сказочной Людмиле». За Пушкиным пришла очередь А. С. Грибоедова, М. Ю. Лермонтова, Н. В. Гоголя, книги которых я брал читать в школьной библиотеке, да и мама, как могла, руководила моим чтением. Неожиданно получилось так, что русская классика в блокадном Ленинграде стала хлебом насущным не только для меня, но и для некоторых ребят нашего класса.

Наша школа по обычаю советской педагогики того времени была мужской, и поэтому культивировались воинская романтика, мужественность, самоотверженность, которые звучали не только в русской классике, но и в советской лирике 40-х годов. Безусые пацаны следом за

² Контурсы цифровой реальности: Гуманитарно-технологическая революция и выбор будущего / под ред. В. В. Иванова, Г. Г. Малинецкого, С. Н. Сиренко. Москва : ЛЕНАНД, 2018. 344 с.

Константином Симоновым повторяли, даже не понимая до конца смысла слов: «Жди меня, и я вернусь, только очень жди!» Ленинградская блокада для подрастающего поколения по сути дела была школой патриотизма, на школьных праздниках, включая даже Новый год, мальчишки распевали: «И врагу никогда не добиться, чтоб склонилась твоя голова!» А когда по приказам Верховного Главнокомандующего с бастионов Петропавловской крепости взмывали в небеса победные салюты (в некоторые дни было два, а то и четыре салюта), мы ощущали свою причастность к великому подвигу Победы. Торжественный салют в честь полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады прозвучал 27 января 1944 года. Война ещё не кончилась, Гостиный Двор был закрыт, но трамваи уже звенели на Невском проспекте, и в городе началась новая, послеблокадная жизнь.

Для меня памятной приметой послеблокадного Ленинграда стало оживление книжного рынка и газетно-журнального дела. На Литейном проспекте и Невском проспекте появилось множество букинистических лавок «Старая книга», торговавших подержанными довоенными и до-революционными изданиями. На этих островках книжности собиралась разнообразная публика, невольно привлекали внимание серые солдатские шинели и чёрные матросские бушлаты. Я не располагал денежным капиталом, чтобы претендовать на роль «постоянного покупателя», однако не мог противиться соблазну порыться в книжных развалах.

На всю жизнь запомнился мне один эпизод. Однажды попался мне в руки «Евгений Онегин», книжечка в мягком переплёте, изданная для народа издательством «Посредник». Очень мне хотелось её приобрести, но – не по карману. Со вздохом положил её назад. Вдруг слышу: «Книжечку-то почему не купил?» Оглянулся: стоит высоченный дядя в капитанской фуражке с якорями, улыбается. «Денег, – говорю, – не хватает». – «Это горюшко не горе», – засмеялся весёлый моряк. Домой я вернулся не с пустыми руками. «Может быть, – подумалось мне, – книгами нельзя торговать, а их нужно дарить тому, кому следует. Знать бы только, кому».

Ещё одна памятная для меня примета послеблокадного Ленинграда. В ноябре 1944 года исполнилось сто лет со дня смерти баснописца Крылова, и эта дата почему-то привлекла тогда всеобщее внимание. В большинстве киосков на улицах города рядом с актуальными плакатами типа «Добьём зверя в его логове!» красовались крупноформатные

изображения Ивана Андреевича в окружении персонажей его мудрых произведений. Благодаря мемориалу И. А. Крылова ленинградские мальчишки узнали, что есть в городе великая библиотека – Государственная публичная библиотека имени М. Е. Салтыкова-Щедрина, а профессия библиотекаря – занятие людей просвещённых и разумных. Именно в это время я начал подумывать, не пойти ли мне после окончания средней школы в Библиотечный институт, чтобы приобщиться к библиотечной профессии.

Пора подвести итоги. Допустим, трезво мыслящий интеллигент-книжник спросил бы меня: «В чём мораль твоей мемориальной басни? В том, что нужно пройти испытания голодом и холодом, чтобы понять спасительную магию книжной культуры?» Отвечу. Повторение ленинградской блокады исключается, потому что в информационных войнах (если они произойдут) ключевым фактором экономического и военного превосходства будут технологии искусственного интеллекта, а не многомиллионные армии солдат. 10 октября 2019 г. Президент В. В. Путин утвердил «Национальную стратегию развития искусственного интеллекта на период до 2030 года», которая соответствует вызовам четвёртой промышленной революции и гуманитарно-технологической революции, упомянутых выше. Чтобы достойно ответить этим вызовам в условиях информационной эпохи, важно использовать книжное наследие и нравственную основу русской культуры, сохранённые в блокадном Ленинграде. Поставить искусственный интеллект на службу книжной культуре – вот мораль моих воспоминаний.

При подготовке этого материала мысленно всегда возвращалась к тем людям, которых жизнь не обделила здоровьем: они видят и слышат, они не пережили войну и блокаду. За счёт государства они учились в элитных институтах, закончили художественную, музыкальную школы и школу с углублённым изучением иностранных языков. Они живут в крупных городах, финансово обеспечены, гордятся знакомством с политическими деятелями, известными писателями, поэтами, художниками, авторитетными и узнаваемыми людьми в нашем профессиональном сообществе, и я задаю себе один и тот же вопрос: «Ну почему же мы не становимся духовно богаче, добрее, теплее, уважительнее?»

Аркадий Васильевич – один из тех, с кого следовало бы брать пример: человек высокой культуры, нравственности, духовности, порядочности.

Низкий поклон ему за то, что он был и остаётся в моей жизни.

Информация об авторе / Author

Коновалова Мария Павловна –
канд. пед. наук, директор Областной
специальной библиотеки для сле-
пых им. Н. Островского, заслужен-
ный работник культуры РФ, Калуга,
Российская Федерация
slbook@kaluga.ru

Maria P. Konovalova – Cand. Sc.
(Pedagogy), Director, N. Ostrovsky
Regional Special Library for the
Blind, Kaluga, Russian Federation
slbook@kaluga.ru